



用户登录

请输入您的E-mail

记住我的邮箱

忘记密码?

登录

注册

发布会议信息

在线简介

在线推荐

- 特邀报告专题 **NEW**
- 境内会议预告 **NEW**
- 境外会议预告 **NEW**
- 国际学术动态 **NEW**
- 会议评述 **NEW**

在线排行

- 高校会议发布排行
- 高校学术交流活跃指数
- 视频会议报告排行
- 视频讲座排行

在线帮助

在线链接

- 中华人民共和国教育部
- 教育部科学技术司
- 教育部科技发展中心
- 中国教育科研计算机网
- 中国科技论文在线
- 中国高校科技成果转化网
- 教育部学位与研究生教育发展中心
- 《中国科技论文在线》学报
- 国际科技进展周刊

调查问卷

工具下载

- 2008版播放器下载

首页 > 学术沙龙 > 会议评述

会议评述

“朱熹与宋代历史”学术研讨会会议综述

日期：2009-3-22 11:50:00 稿件来源：西北大学文博学院 相关会议：
相关学科：文学, 历史学

2005年12月9日至11日，在西北大学举办了“朱熹与宋代历史”学术讨论会。此次会议由西北大学文博学院和中国思想文化研究所联合举办，来自中国社会科学院、北京大学、清华大学、浙江大学、武汉大学、四川大学、中国政法大学、暨南大学、陕西师范大学、苏州大学、河北大学、河南大学、湖南大学、首都师范大学、四川师范大学、日本京都大学和西北大学等17所院校及研究机构的三十名学者参加了会议，并提交了发言提要。

会议的参加者中，既有中国古代史、中国思想史专业的研究者，也有从事哲学研究的学者，会议内容涉及领域广泛，学者们就朱熹的评价，朱熹本人学术和思想研究，相关的儒学研究和文化现象，宋代历史研究，史学研究方法等方面展开了热烈和深入的探讨。纵观此次会议探讨的问题，呈现出以下几个特点。

一是学者们探讨的问题广泛，在对朱熹本人研究方面，与会者对朱熹的学术和思想的方方面面多进行了探讨。在对朱熹的评价上，陕西师范大学赵世超教授认为朱熹用哲学阐释儒学，对封建专制主义的发展起了很大的作用。暨南大学的张其凡教授认为作为一代理学宗师的朱熹，不仅集“理学”之大成，而且集“宋学”之大成。在哲学方面，陕西师范大学的丁为祥教授，认为朱熹在对“天理”的理解和阐释上，只落在“普遍性”上，而没有达到“超越性”的高度。西北大学博士生宋玉波则探讨了朱熹哲学与佛教哲学的内在关系。在朱熹对《诗经》的研究方面，陕西师范大学的李裕民教授认为，朱熹揭示了《诗经》中爱情诗的本来面目。西北大学博士生陈战峰认为朱熹的《诗经》的诗经学受到了宋代其他学者的重要影响。在朱熹的政治思想方面，北京大学的张希清教授探讨了朱熹的科举思想。首都师范大学的李华瑞教授考察了朱熹对本朝历史进行反思的各个方面。四川大学的刘复生教授探讨了朱熹的土地思想。西北大学的张明博士，则探讨了朱熹的一些军事思想。四川师范大学的张邦炜教授则论述了朱熹的妇女观。湖南大学的朱汉民教授提交了论文《朱熹的实践功夫——身与心的互动》，从道德实践层面对朱熹进行了探讨。

在相关的宋代历史研究方面，中国社会科学院研究员王曾瑜对周敦颐的姓名和“道统”这一概念做了考证，认为非朱熹首创，并对理学在宋代走向兴盛的过程做了概况性的阐述。苏州大学的蒋国保教授对宋代知识分子在理想人格上的分歧做了探讨，认为就其类型划分，可分为“英雄”和“纯儒”两大类，并归纳了二者的特征和区别。西北大学的陈峰教授对宋代主流军事思想进行了探讨，陈峰教授还从宋朝的治国方略和处理文武关系的角度，进一步阐述了宋王朝的政治选择和宋代士大夫政治地位确立的过程。中国政法大学的李晓教授从朱熹本身经历入手，探讨了宋代的“遇余”现象。湖北大学的葛金芳教授对南宋出现的义役做了探讨，肯定了义役的作用。河南大学的程民生教授则注意到了宋代的公债问题。在史学史研究方面，西北大学的方光华教授对中国思想史研究的方法提出了见解，认为应该深化对



中国思想史学科范畴的理解，加强对中国思想史多样性研究方法的探索。暨南大学的范立舟教授提交了论文《两宋理学家关于历史学性质与功能的思考》，对两宋理学家们的历史观做了分析和批判。在文化现象上，武汉大学的杨果教授以报纸为文本，考察了二十世纪朱熹形象的变迁过程。

二是对海外历史学界的研究进行了关注和回应。美国华裔学者余英时先生的新著《朱熹的历史世界》在学术界引起了很大的反响，在此次会议上也体现了出来。浙江大学的何俊教授通过比较钱穆的《朱子学案》和余英时的《朱熹的历史世界》，阐发了余英时的儒学观，认为钱穆是从朱熹的论说来分析宋儒的“补其缺”，故注重“理气混合一元论”的彰显，余英时则从朱熹的行动去讨论他们的“大传统”，故特别显现出“内圣外王连续体”的事实，两者在儒学观上一脉相承，后者是对前者的进一步证实。浙江大学的包伟民教授对美国学者韩明士的《政治家与绅士》一书的研究方法提出了质疑，认为韩著存在明显的论证错误、论证对象典型性欠明确，对中国古代历史发展一些长期趋势认识不足、全局观察欠缺等问题，因此该书结论需要进一步论证。

三是研究视角提升到新的高度，提出了一些新的见解，提供了一些新的学术信息。一些学者在对朱熹本人进行研究的过程中，开始把朱熹置放在宋学的大背景之下，显示出学术界已经自觉接受“宋学”这一概念和提法，开始走出理学视野的局限性。河北大学的姜锡东教授提出了“真理学”的概念，认为宋代真理学由物理之学、义理之学和性理之学三大部分为构件，但自宋元明清以来，学术界将宋代真理学缩小了，当今学术界已经把理学扩展到宋学，现在需要再进一步拓展到“真理学”。先秦史专家、清华大学教授李学勤出席了本次会议，担任评议人和主持人，他介绍了新出土的战国竹简《孔子诗论》一书，希望能由此推动对《诗经》的研究。日本京都大学的石立善博士介绍了在中国国家图书馆发现的《晦庵先生语录大纲领》一书，并做了考证。

与会者对参讨论的各篇论文进行了严肃和认真的评议，提出了自己的看法和意见。在一些问题上形成了争鸣，加深了对问题的研究。对余英时的《朱熹的历史世界》一书的讨论上，有的学者针对余的观点提出了自己的看法，认为朱熹也没有拿出更好的改革主张。有的学者对一些提法提出异议，认为“精英”一词不宜使用，阶级分析法依然适用；“诗经学”的提法不太合适；有的学者对包括朱熹研究在内的儒学研究中出现的一边倒和泛化现象提出了质疑。此外，学者们对国外中国史研究的状况也予以了关注，对美国的美国史研究提出了自己的一些看法，认为大陆学界和海外的交流和互动不够，对于国外史学界提出的一些重大观点，面临着如何回应的问题。

附：参加本次会议代表名单（以首字音序排名）

一、西北大学校外代表

1. 包伟民，浙江大学历史系教授，
2. 程民生，河南大学历史文化学院教授
3. 丁为祥，陕西师大历史文化学院教授
4. 葛金芳，湖北大学历史文化学院教授
5. 何俊，浙江大学哲学系教授
6. 姜锡东，河北大学宋史研究中心教授；
7. 蒋国保，苏州大学哲学系教授
8. 李学勤，清华大学历史系教授
9. 李裕民，陕西师大历史文化学院教授
10. 李华瑞，首都师大历史系教授
11. 李 晓，中国政法大学商学院教授
12. 刘复生，四川大学历史文化学院教授
13. 石立善，日本京都大学在读博士
14. 王曾瑜，中国社科院历史所研究员
15. 王学典，山东大学文史哲研究院教授
16. 杨 果，武汉大学历史文化学院教授；
17. 张希清，北京大学中国古代史研究中心教授
18. 张邦炜，四川师大历史文化学院教授；
19. 张其凡，暨南大学中国文化史籍研究所教授；
20. 赵世超，陕西师大历史文化学院教授

21. 仲伟民, 清华大学学报编辑部教授

二、西北大学代表:

22. 陈峰, 西北大学文博学院教授
23. 陈战峰, 西北大学中国思想文化研究所博士
24. 方光华, 西北大学中国思想文化研究所教授
25. 黄留珠, 西北大学文博学院教授
26. 贾志刚, 西北大学文博学院讲师
27. 宋玉波, 西北大学中国思想文化研究所讲师
28. 谢扬举, 西北大学中国思想文化研究所教授
29. 徐卫民, 西北大学文博学院教授
30. 张茂泽, 西北大学中国思想文化研究所教授
31. 张明, 西北大学文博学院讲师等

相关会议新闻

- 东北师范大学“净月名家论坛”举行首场报告 [2007-4-16 9:18:00]
- 2007年历史学高级论坛会议在兰州大学召开 [2007-6-19 10:17:00]
- 第二届近代中国城市大众文化史国际学术研讨会开幕 [2007-7-20 12:38:00]
- 中国外国文学学会第九届年会即将在四川外语学院举行 [2007-10-24 19:59:00]
- 中国非洲史研究会第八届年会举行 [2007-10-26 15:31:00]
- 《原创、原典、原生态——全球化语境下的中国文艺》学术研讨会在同济大学召开 [2007-10-28 15:37:00]
- 第七届文选学国际学术研讨会在桂林召开 [2007-10-31 15:07:00]
- 第七届东南亚华文文学研讨会在厦门大学召开 [2007-11-8 20:17:00]
- 首尔大学—北京大学韩国文学国际学术研讨会召开 [2007-11-13 22:22:00]
- 第四届“全国世界史研究论坛”在复旦大学举行 [2007-11-19 23:47:00] **推荐**
- 第七届“文学遗产论坛”在湘潭大学召开 [2007-11-21 21:23:00]
- “陕西新时期文学30年学术研讨会”在陕师大召开 [2007-11-22 13:03:00]
- 《儒藏》主编会议暨儒学国际学术研讨会在深举行 [2007-12-10 19:24:00]
- 第六届东亚学者现代中文文学国际学术研讨会在汕头大学召开 [2007-12-10 19:48:00]
- 2007年江苏省博士生学术论坛在苏州大学隆重举行 [2007-12-23 22:33:00]
- “当代中国影视批评现状的批评”学术研讨会召开 [2007-12-28 23:49:00]
- 惠州学院协办并参加第五届中国宋代文学国际学术研讨会 [2007-12-30 20:00:00]
- “余光中与二十世纪华文文学国际研讨会”之一 [2008-3-26 22:25:00]
- “余光中与二十世纪华文文学国际研讨会”之二 [2008-3-26 22:24:00]
- 上海历史学会2008年年会在复旦大学召开 [2008-4-5 21:16:00]

在线简介 | 流媒体中心简介 | 网站地图 | 支持论坛

主管: 中华人民共和国教育部 主办: 教育部科技发展中心 版权所有: 中国学术会议在线

联系电话: 010-82503990 ; 010-62514015; 010-62514686 电子邮件: meeting@cutech.edu.cn; scimeet@yahoo.com